
Historisk Samfund for Als og Sundeved

Referat af generalforsamlingen

TIR  19 MAR 2024

Generalforsamlingen blev holdt på Hotel Sønderborg Strand.

ad 1) Valg af dirigent :

Povl Thue Kristensen blev foreslået af bestyrelsen og valgt uden forslag om 
modkandidat. 

Dirigenten konstaterede generalforsamlingen lovligt varslet og dermed 
beslutningsdygtig.

Jens Verner Nielsen blev af dirigenten foreslået som referent og valgt uden forslag om 
modkandidat.

Randi Jepsen og Martin Johnsen blev af dirigenten foreslået som stemmetællere og 
valgt uden forslag om modkandidater.

Dirigenten gennemgik dagsordenen og oplyste

- at der ikke var indkommet forslag til behandling under dagsordenens pkt. 4.

ad 2) Formandens beretning :

Formanden indledte sin beretning med en påmindelse om forhistorien og gjorde rede 
for foreningens allerførste tid fra stiftelsen i 1908, hvor indsamling af museums-
genstande og etablering af et museum fyldte meget i foreningens aktiviteter med Jens 
Raben som den drivende kraft, til museumssamlingen efter Genforeningen blev 
overdraget til Sønderborg Amt. Herefter gennemgik formanden foreningens mange 
aktiviteter i 2023. 

Formanden omtalte og kommenterede forårets foredragsrække, hvor Frederik Lynge 
Vognsen fortalte om Nis Nielsen fra Egernsund,  Mariann Kristensen om Helene 
Hanssen og Sally Schlosser Schmidt om ”Kunsten i nederlagets skygge”. 

Formanden omtalte og kommenterede efterårets to foredrag, hvor først Jeanette 
Lykkegaard fortalte om ukrainske flygtninge i Danmark og senere Silke Eisenschmidt 
om Vikingetiden på Als og Sundeved. Årets sidste foredrag blev afholdt i samarbejde 
med Historisk Samfund for Sønderjyllands Sønderborgafdeling, mens de fire 
foregående foredrag som blev afholdt i samarbejde med Museum Sønderjylland – 
Sønderborg Slot.

Formanden omtalte og kommenterede de arrangementer, hvor foreningen har været 
repræsenteret med en stand - Sønderborg Handels markedsdage i juni, Kultur- og 
Idrætsnatten 1 SEP og endelig Museum Sønderjyllands Historiens Dag 11 NOV. 

Formanden omtalte og kommenterede årets ture og udflugter – turen over tre dage i 
maj ”I pramdragernes fodspor”, heldagsturen i juni til sejlskibenes Kalvø. Turen over 
seks dage til Amsterdam måtte aflyses pga. manglende tilmelding.
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Formanden forklarede om baggrunden for og arbejdet med årbogen om ”Sønder-
jyderne og Den Store Krig”, der er en specialudgave af kataloget til Museum 
Sønderjyllands hidtil største særudstilling på Sønderborg Slot.

Formanden omtalte herefter samarbejdet med Museum Sønderjylland og oplyste, at 
foreningen i 2023 har ydet tilskud til formidlingsvirksomheden på Sønderborg Slot 
med omkr. 55.000,- kr. Der er givet tilskud til nyindretning af Drabantsalen og 
Vægtergangen og til køb af klapstole til udstillingerne.

Formanden nævnte, at medlemstallet er vigende, så foreningen nu har omkr. 1250 
medlemmer mod omkr. 1400 før pandemien, og han opfordrede alle til at reklamere 
for foreningen.

Formanden omtalte bestyrelsesmedlemmet Gunnar Callesen, der døde i juni, og 
oplyste, at suppleanten Lisbeth Kistrup er indtrådt i Gunnar Callesens sted.

Formanden sluttede sin beretning med at takke for det gode samarbejde i bestyrelsen 
med speciel tak til Carsten Porskrog Rasmussen og til Museum Sønderjylland. Og 
endelig en tak til alle medlemmer for opbakning om foreningen. 

Beretningen blev taget til efterretning uden spørgsmål eller kommentarer.

ad 3) Regnskabsaflæggelse :

Kassereren gennemgik det omdelte regnskab for 2023 ved at knytte uddybende 
kommentarer til de enkelte konti.

Regnskabet blev med alle stemmer godkendt uden spørgsmål eller kommentarer.

ad 5) Budget og fastsættelse af kontingent :

Kassereren gennemgik kort budgetforslaget for 2024.

I forlængelse af budgetgennemgangen oplyste kassereren, 

- at bestyrelsen foreslår et uændret kontingent på 200,- kr. for det kommende år.

Kontingentforslaget blev med alle stemmer godkendt uden spørgsmål eller 
kommentarer.

ad 6) Valg af bestyrelsesmedlemmer :

På valg var Henning Jepsen, Sigga Henriksen og Lisbeth Kistrup, der alle blev genvalgt 
uden forslag om modkandidater.

ad 7) Valg af 3 bestyrelsessuppleanter :

På valg som suppleanter til bestyrelsen var Kim Løndal og Peter Jordt Jørgensen, der 
begge blev genvalgt uden forslag om modkandidater.

Som ny suppleant foreslog bestyrelsen valg af Bjarne Kjær Christensen, der blev valgt 
uden forslag om modkandidat.

ad 8) Valg af 2 revisorer og 1 revisorsuppleant : 

På valg som revisorer var Kirsten Todsen og Claus Kejser, som begge blev genvalgt 
uden forslag om modkandidater.

Som ny revisorsuppleant til erstatning for Hanne Thrane, der ønskede at fratræde, 
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forslog bestyrelsen Hans Ove Jensen, der blev valgt uden forslag om modkandidat.

ad 9) Eventuelt : 

a) Medlemmers email-adresser – Et medlem foreslog, at begge ægtefællers mail blev 
registreret, og fik det svar, at medlemssystemet ikke giver den mulighed.

b) Turenes fordeling over året – Yrsa Ryborg foreslog, at den ene tur igen blev placeret
i foråret, og fik det svar, at der er erfaring for bedre tilslutning sidst på sommeren.

Da ingen yderligere begærede ordet, erklærede dirigenten generalforsamlingen for 
afsluttet, takkede for god ro og orden og gav ordet tilbage til formanden, der takkede 
dirigenten for god styring.

Referent : Jens Verner Nielsen
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